

# 匪俄對東南亞的爭奪

羅石圃

中共於「九大」閉幕後，日本及西方國家均預料它即將展開外交活動。至六月初旬，北平連續派遣四名「大使」赴任，其中兩名係派往東南亞國家——以王幼平駐北越，康矛召駐柬埔寨，又認為其外交活動，乃以東南亞國家為第一目標，俾與蘇俄在此一地區展開外交爭奪戰。雙方所採的策略路線如何？影響所及，將使此一地區造成如何情勢？這是值得探討的。

## 一 平行爭奪，展開暗鬥階段

東南亞位居東西方交通要衝，擁有全世界最豐富戰略物資的蘊藏。西方帝國主義勢力東來，是以此一地區為踏腳石；日本軍閥征服全世界的戰略路線，其南進的第一目標，便在囊括南洋。共產國際赤化全世界的藍圖，其優先赤化的區域，自不會捨棄當時在西方帝國主義分割下的東南亞。所以當蘇俄共產黨成立的同時；印尼共產黨也隨着誕生，在第三國際從巴黎培育中共第一代——周恩來、陳毅等的時候，也在同地同時培育東南亞共產黨第一代——胡志明、乃比里，其後中共藉上海租界開始活動時，亦在星加坡成立以華人為主的「南洋共產黨」。這都表示蘇俄中共對東南亞的重視。

但此一地區共產黨的播種，儘管是與俄中共同時，而其發展，則以民智未開，謀生較易，使共產思想的傳播，並不容易激起波瀾，以致在二次大戰以前，祇能藉民族獨立為掩體，以隱蔽身份為推翻殖民主義而推波助瀾。適值日本軍閥南進，遂秉承共產國際的指示：先以抗日為號召裹脅起武裝部隊。至日本投降，西方殖民者捲土重來；又以爭取自由獨立為號召，展開武裝戰，羣衆戰。蘇俄與中共所給予的兩線支援，其實暗中對各國共產黨早在作平行的爭奪。

西方殖民者，面對着各國共產黨夾中蘇共的聲勢支援，將赤浪紅流滲透於澎湃的民族獨立怒濤中，形成排山倒海之勢而無法阻遏，遂不得不先後撤退。蘇俄中共針對各國人民憎惡西方國家的心理，及此一地區新興國家的年輕

匪俄對東南亞的爭奪

當政者，都企圖在一夜之間致國家於富強的夢想，使他們遠離西方，拒絕美援；以左傾姿態出現於國際政治舞台，於其政要僕僕來往於北平莫斯科的道路上，使外交貿易關係日益增進。同時又藉外交特權的便利，籠絡各國左傾份子，指揮各國共產黨人，展開武裝、羣衆、議會各種鬥爭，並將所有左傾份子及在野黨，一律納入統一戰線，以便擴大左翼陣營。

不過中俄對東南亞各國既聯合又鬥爭的行動，在表面上雖似屬一致；但暗中已展開了對各國共產黨的爭奪，以致策略路線顯出了分歧。當一九五四年七月廿一日，日內瓦首次會議「越南停戰協定」簽字後，雙方對世界局勢檢討，便有了不同的結論：中共認為「亞洲人民的解放戰爭」，既然獲得勝利，便應再擴大、再鬥爭，通過暴力，以取得更新更大的勝利。蘇俄則主張要通過「和平共存」途徑，鞏固「社會主義陣營的勝利」，以求得整個世界最後的「解放」。（註一）這時雙方的暗鬥已經顯露出將走上明爭道路的跡象。

## 二 亞非會議，將蘇俄排拒於門外

假如把中共與蘇俄對東南亞的爭奪，以匪俄分裂為分界線，劃分為暗鬥與明爭兩大階段，則在第一階段過程中，中共因地緣關係的近水樓台，加上這些國家歷史人文與中國關係的深厚，已使它佔有顯著優勢。在日軍侵入北越期間，中共即已派遣會參加二萬五千里流竄的越南華僑鄧長征，率部在滇桂越邊發展游擊武裝，形成了他以後高踞越共政治局常委、及國會常委會主席

的地位，（註二）所以河內政權一開始，便是親北平派得勢，且跟隨它的武裝鬥爭路線，不惜任何犧牲向越南進軍。

一九四九年二月，由於共產國際指定領導緬甸的印度共產黨首領均被逮捕入獄，中共即奉莫斯科指示派陳永康等秘密入緬，與緬共訂立協定，並由它接替領導支援緬共的任務。（註三）所以緬甸獨立後，蘇緬建交雖先於中共，但緬共的掌握，一直在中共手中。二次大戰後，蘇俄藉泰共頭目乃比里執政之便，使蘇泰建立外交關係，且在曼谷大使館內擁有近二百人的館員，但泰共始終聽命於北平；至乃比里因共黨身份暴露而不得不逃亡異國，也是捨蘇俄而選擇了中國大陸。星馬共黨由於來自中共在二十年代「南洋共黨」的播種，其發展亦係以星馬華人抗日各團體為掩護，接受延安的指揮，其血肉關係，更非蘇俄所可能爭奪。

寮國共產黨武裝，於一九三八年任猛信南他開始活動，中共即派雲南鄰近寮北地區的猛臘頭人普天火納參加——擔任黨代表，以後且在猛臘建立小型兵工廠，專為支援寮共武裝戰鬥。（註四）很顯然，蘇俄基於對東南亞地區鞭長莫及，最初可能是不得不通過中共就近指揮支援，以後雖與各國建有邦交，又以人地不宜，很難與當地人民有廣泛深入的接觸。中共則藉各國華僑遍佈，可以無孔不入，以致蘇俄在此一階段的爭奪中，不得不自甘落後。所以一九五二年十月二日，以赤化東南亞太平洋區為目標的「亞洲及太平洋區域和平會議」，亦以中共為主角在北平召開。（註五）這是中共首次扮演「世界革命」的策動者，因而使它有了東南亞赤化應以北平為司令台的野心。

一九五五年四月十八日，在萬隆召開的首次「亞非會議」，蘇俄正式被擠於門外，從此否定了它作為亞洲國家一員的資格。由亞非會議所形成的所謂「新興國家集團」，蘇俄都不再有份，祇被尊為「貴賓」或「觀察員」列席觀禮而已。蘇俄受不了亞洲親共國家對它的日益冷落，時時都在活動想加入亞洲國家行列，但在中共籠絡下的亞非國家，以許多正大的理由而加以謝絕。尤其是首次亞非會議，使一向親美的泰國和柬埔寨都派遣要員出席，從此前者雖明親西方，但已暗親北平；後者則完全倒向北平而拒受美援，使中共在東南亞已形成了壓倒美俄的形勢。

### 三 明爭階段初期，中共佔壓倒性的優勢

一九五九至一九六二年，是北平與莫斯科之間「修正」與「教條主義」爭執得最激烈的時期，使雙方對東南亞的爭奪也步入了明爭階段。一九六一年六月三日，甘迺迪與黑魯魯曉夫在維也納會晤，這不僅表示美蘇冷戰暫告停歇，也決定了終止雙方在寮國進行的熱戰——同意在寮國組成三派聯合政府，以確保東南亞的和平現狀。因而有一九六二年日內瓦會議的召開，至七月廿三日，簽訂了十四國保證寮國中立條約。但這是否表示北平仍遵從莫斯科和平路線？其實它祇是將計就計。所以當美國遵照協定於六十天內，從寮國撤退其六百六十五人及全部裝備；而中共和北越，祇撤走兩卡車醫務人員。同時親俄的中立部隊，先有副部隊長乃端率部投入寮共；接着寮共圍攻駐康開的中立軍總部，康立又被刺重傷。（註六）

寮國聯合政府成立後，戰爭並沒有停止，不過是由以往的中左兩派武裝對右派進攻，變為左派進攻中右兩派部隊而已。而支持中右兩派的俄、美均已抽手不管，北平與河內則大力支援左派到處略地攻城。（註七）所以日內瓦保證寮國中立的協定，徒作為北平在寮國戰場束縛美蘇的枷鎖，讓它和河內挾寮共而為所欲為。更重要的，是它藉此在永珍設立使館，派出一向在泰國藉華文補習教師為名，誘騙泰華青年回大陸的劉春為大使，指揮寮泰共黨，把叛亂推展到泰邊。可見中俄共對東南亞爭奪進入明爭階段，在寮國交手的第一回合，莫斯科是挨了悶棍而苦不能言。

正在十四國會議後——一九六二年十月，「南越民族解放陣線」總書記阮文孝訪平，與廖承志等發表聯合聲明：指摘美軍侵略越南，要求成立越南聯合政府——亦如寮國由國際保證中立。這無異是對美蘇在寮國為它製造有利條件的諷刺，也顯示北平已決心支援越共擴大戰爭。一九六三年五月，劉少奇訪河內，和胡志明發表聯合聲明：表示反對修正主義，積極支持越共加強對東南亞各地的「暴力革命」，以實現「東南亞民族解放」。（註八）這說明河內完全倒向北平而反俄，換取北平全力支援越戰。這是中共與蘇俄對東南亞爭奪在北越第二回合的勝利。

越南三邦和印尼，在東南亞的戰略地位上，有犄角的形勢，如果控制了分居南北的兩要地，則此一區域其他國家，有如三明治所夾的肉片，所以黑魯曉夫對印尼，是不惜工本與中共進行爭奪。一九六〇年二月，黑魯曉夫訪問印尼，給蘇卡諾一億盧布的新貸款；同年六月，印尼首席部長朱安達訪蘇，雙方簽訂和平利用原子能協定。一九六一年蘇國防部長馬林諾夫訪印，與印尼國防部長納蘇申簽訂購買軍火議定書；次年五月，復簽訂軍援協定。一九六三年，蘇俄又援助印尼在南海心臟地帶——那圖那羣島建立海空軍基地。（註九）

可是蘇俄並未能從中共手裏爭取到蘇卡諾統治下的印尼，到一九六五年，印尼在宣佈退出聯合國的時候，其外長蘇本照訪問北平，與周恩來發表聯合公報，聲稱聯合國所代表的是「腐朽力量」，要另外成立「革命的聯合國」。（註十）所以印尼退出聯合國的舉措，最失望的不是美國而是蘇俄，這顯示蘇卡諾完全聽命於北平，也說明在中蘇共分裂後，一面倒向北平的印尼共黨，可以完全左右蘇卡諾。這是雙方爭奪戰在印尼戰場上，蘇俄又一次的失敗。

#### 四 明爭階段第二期，蘇俄變劣勢為優勢

一九六五年二月，克宮新主人柯錫金訪問河內，使中蘇共對東南亞爭奪跨進了另一个新的里程——我們姑稱之為明爭階段的第二期，這是蘇俄從最劣勢而轉變為優勢的一段過程。此一期間，越戰節節升高，北越已遭到美軍來自海空的報復，最需要的援助是中共愛莫能助只有求之於蘇俄的新武器。可是克宮新主人所堅持的，正是中共所排斥的「沒有黑魯曉夫的黑魯曉夫政策」，無論如何，它終不能以軍火援助跟着反「蘇修」而實行北平「武裝暴力路線」的北越。但由於北平河內聯合東歐共黨國家譴責克宮出賣兄弟國家，討好「美帝」，已由批評而形成了聲討的態勢；如果對胡志明的邀請置之不理，它將喪失共產集團的領導權。這是柯錫金不得不接受邀請而訪問河內的苦衷。

但蘇俄也有它的打算，由於當時白宮新主人詹森，對蘇俄的「和平共存

匪俄對東南亞的爭奪

」外交，比甘迺迪更為欣賞，一再透過倫敦巴黎希望蘇俄斡旋越戰和談。柯錫金最初可能是企圖赴河內親晤胡志明試探和談意圖，既可導致河內與莫斯科關係接近一步，亦可藉此增加蘇俄與美國談判的聲價。至少，可以緩和共產國家對它的指摘。誰知北平河內早已安排好了圈套，在二月六日他抵達河內的當晚，美軍在越南的百里居營房即遭受越共來自地下的轟炸，第二天，美越空軍對北越採取空中報復，北平於二月八日，集結五十萬人舉行「援越抗美」示威，河內的反美運動更是怒濤洶湧，這使置身河內的柯錫金處境尷尬萬分，遂不得不應允給予北越新武器的援助。

此一回合的第一手是蘇俄處在下風，但當它將援越武器由鐵道運抵北平時，中共了解這是莫斯科對它的回馬槍——想使美國空軍在漫長的中國大陸運輸過程中實施轟炸——將越戰延及中共區。因此，它將這批武器截留，要求蘇俄退回，改從海道運輸——讓蘇俄運補船在海上遭到美軍海空攻擊。但雙方的爭持，終於因河內對軍火的急需而得到了協調，由海陸兩線並行運補。蘇俄對越共新武器的不斷增援，並沒有導致美蘇戰爭，反而促使河內政權親俄派抬頭，更由於美空軍對北越轟炸節節升高，使北越民族派欣於無法善後，逐漸同情蘇俄的和平談判主張，其所以接受巴黎和談，正是由於親俄派與民族派聯合壓倒了親北平派，也是莫斯科佔了上風。

一九六五年，印尼共黨在北平全力策劃下的九卅政變失敗，接着蘇卡諾下台，陸軍反共政府與北平外交關係演至中止，蘇俄藉機以援助及貿易而改進雙方關係。據中共宣稱：「從一九六五年下半年以來，印尼『法西斯』軍人瘋狂反共、反華、反人民，蘇修准許印尼延期償還八億美元貸款，而且還給予新貸款二百至三百萬美元」。（註一一）這是在印尼蘇俄對中共的還手。至一九六六年，中共發生內部奪權鬥爭，接受劉少奇指示與尼溫合作的非武裝緬共轉而親俄，致有一九六七年六月仰光羣衆圍攻中共使館，殺死其接緬專家事件發生，雙方外交關係從此凍結，蘇俄則乘機增進外交貿易關係，並援助尼溫政府進剿親北平的武裝緬共。從此決定了中共在印（尼）緬外交戰場上，對蘇俄已無還手的餘地。

#### 五 巴黎和談後中蘇共在東南亞的態勢

一九六八年，巴黎和談與倫敦宣佈一九七一年前撤退遠東防軍，造成了蘇俄爭奪東南亞最有利的時機。由於中共毫不掩飾地聲稱支援各國共黨武鬥，各國政府在環顧英美都不足恃以防禦內外共黨攻擊的情況下，很容易接受蘇俄的「和平共存」貿易外交攻勢。星馬都於去年與莫斯科建交，蘇外貿部長並於今年三月訪馬。菲律賓於去年接待蘇俄文化代表訪問後，接着派遣貿易代表團分訪蘇俄和東歐。(註十二)廿年來，對蘇俄雖保有邦交但一直是敬而遠之的泰國，本年也派遣了東歐貿易訪問團。(註十三)預備開拓貿易關係。

柬埔寨由反共陣營轉而採取親共外交，乃出於周恩來在萬隆亞非會議時對施亞努的遊說。(註十四)所以他一直是親北平的。當中蘇共分裂後，於一九五六年十月，他正在平壤準備前往莫斯科訪問時，蘇俄突然取消前此對他的邀請，可見克宮主人對他已視為北平的僕從。但因毛共「造反外交」並未放過柬埔寨，已迫使他轉向蘇俄。一九六七年四月九日，蘇予柬包括米格機五架的軍援，六月一日，柬外長訪蘇返回金邊後不久，施亞努即指摘中共干涉內政，將兩位親北平的部長撤職，解散「柬中(共)友好協會」，並聲言撤回其駐北平大使及館員，雖因周恩來出面請求而未撤退。(註十五)但雙方關係遠不如柬蘇的親密。至去年十二月，他又勒令親北平的國務總理兼執政黨祕書長彭努德赴巴黎養病，以便進行與美國談判復交。從最近柬埔寨爲了與東德建交而斷絕正在援助它建築水庫的西德外交關係，可見它是如何聽命於莫斯科。

寮國的右、中、左三派，是分由美蘇中共鼎足支持。自聯合政府成立後，中越共既使寮共退出永珍在康開另立門戶，且使中立部隊一再分裂，其駐地既被它蠶食鯨吞，而康立也遭其部屬所驅逐。靠中立部隊支持的溥瑪實力日益空虛，蘇俄在寮國也因溥瑪的實力日漸消失而失勢。至於中共對寮共親俄派整肅的徹底，由寮共頭目蘇法努馮，於去年下令以「蘇修」反動派的罪名，處死他剛從蘇俄留學回國的長子。(註十六)，即可想見一般。不過在永珍的蘇俄大使館車水馬龍，則遠非門可羅雀的中共大使館所可比並。

當前中共與蘇俄在東南亞各國的態勢是：與莫斯科有外交關係的計共七個國家及河內政權——柬、寮、泰、緬、星、馬、北越，與菲律賓已有貿易及交通關係。中共則與河內政權及柬、寮保有外交關係，與緬甸外交關係凍結，印尼外交關係中止。而永珍與北平的關係，亦近於凍結狀態。可見蘇俄在東

南亞已形成了外交的絕對優勢。不過從東南亞各國共黨對中俄共的關係上看：緬、寮、泰、馬(星)、印尼各國共黨均有常駐北平代表團，非共亦聽命於北平；柬共(赤吉蔑)與河內政權對雙方雖都保持關係，但從今年六月五日在莫斯科召開的世界共黨大會，河內及柬共與東南亞其他各國共黨均未派代表出席。(註十七)這已不難看出它們對中蘇共的親疏情形。

蘇俄在東南亞爭奪中所得到的，是各國政府；中共則爭奪到了各國共黨的領導權。至於由共黨政權掌握下的北越，雙方並未殺到平手的程度，由它沒有出席世共大會，顯示在胡志明的心目中，莫斯科的份量不及北平。而在寮國三頭馬車的永珍聯合政府中，自中共勒令寮共自動撤退，且以分化與戰爭雙重手段，使蘇俄支持的溥瑪及中立軍日益式微後，莫斯科對寮國的影響力也就江河日下。所以蘇俄駐寮大使米寧，祇能藉斡旋寮共與永珍停戰和談，使美方及其支持的右派對他重視；又以制止美寮空軍對寮共區轟炸，以自重於康開。(註十八)但此種買賣空軍兩不兌現的手段，不僅兩不討好，且引起了寮國的惡感，這是蘇俄在寮國極大的苦悶。

## 六 跨入默契與明爭並行階段

目前中共「文革」已告一段落，美國在越南已開始撤軍，使中蘇共對東南亞的爭奪，又須進入另一里程——可以名爲「默契與明爭」並行階段。蘇俄在幕後導演的巴黎和談，將在會議席上結束越戰，讓北越部隊在美軍之後撤出越南，這是北平對莫斯科的默契；把從越南戰場撤出的北越武裝，大部份轉移至寮國，開關寮、緬、泰共聯合戰場；另一部份借東邊支援越南共黨，及泰共在泰東北，寮共在寮南的叛亂，這又是莫斯科對北平的默契。雙方默契的取得，便須從河內金邊由胡志明和施亞努作中間人。

越戰和結，並非中共向蘇俄低頭，主要的，是北越勞動黨內「民族派」忱於美軍的轟炸，企望以和平換取蘇俄所應允的建設援助，乃從「主戰派」陣營中轉而主和；使「親北平派」不敢一意孤行。中共也深知衆寡之勢已成，不得不屈從河內而謀開關寮國戰場。河內「主戰派」所控制的侵入越南部隊，如果不對外侵略，便將用於內爭，這是蘇俄和胡志明都深知的。因此對中共所安排的另闢戰場，使這些武裝部隊另有出路，這又是蘇俄對中共

的默契。

中共於去年建築滇寮公路，北連雲南，西通緬邊，南達泰北，東接十九號公路通達北越奠邊府，再經胡志明小徑可至柬埔寨與越南邊境相聯。誰都了解此一公路的目標，在支援寮、緬、泰共等擴大武裝叛亂，惟以美、寮空軍不斷轟炸，雖中共派有兩營高砲部隊跟隨工程隊沿途防空；但工程進展仍極緩慢。不料蘇駐寮大使米寧，突然飛赴康開斡旋停戰和談，返回永珍後，竟使寮、美空軍中止對寮共區轟炸，以致築路工程進展迅速，而永珍所換得的，不是寮共的地面停戰，而是乘機進攻，且發現寮共部隊開始擁有俄製戰車和新武器。（註十九）可見中共在寮國開闢新戰場，不僅得到蘇俄的默契，且從暗中予以協助。

當然蘇俄在寮國是企圖抄襲其對越戰故智，以斡旋和平與援助戰爭兩種手段並行，俾插手被中共視為禁燴的寮共。中共明知其陰謀，反過來利用它使美越空軍中止轟炸，給它建築滇寮公路解除空防顧慮的時機；且利用蘇俄給予寮共軍的新武器及戰車，攻佔了蘇俄支持的寮國中立部隊總部所在地——猛梭。這是寮國皇都巒卜刺邦外圍的戰略要地，也是滇寮公路與直通奠邊府的十九號公路的接點。當永珍政府派部隊到該地協防時，但被中立部隊所拒絕，（註廿）可能是由於蘇俄與寮共原有默契不攻佔此地。誰知王幼平赴河內到任後，北越軍即有四營協助寮共軍一鼓攻佔猛梭而將中立軍總部摧毀，這又是中俄共默契下的暗鬥，使用蘇俄給予的武器，打垮了它所支持的薄瑀實力——中立軍。

柬埔寨於中共新派的「大使」康矛召到任後，即有柬政府承認越共臨時政府，及施亞努為越共臨時政府主席授勳的消息傳出，不久，又有金邊與越共軍事協定的締結——准許越共以柬境作軍事利用。（註廿一）這顯示南北越共軍今後均可假道柬境入泰攻寮，且可作為南越共屯兵之地。施亞努何以突然改變了巴黎和談以來要求越共軍撤離柬境的態度？這當然是康矛召到任後保證不支援東共武裝叛亂，且由施亞努得蘇俄同意的結果。

## 七 結論

我們對當前中俄共在東南亞的爭奪，如果從出發點着眼：可以看出雙方

匪俄對東南亞的爭奪

都有羽翼各國共黨奪取政權的相同目標。蘇俄之所以反對中共支援各國共黨武鬥，乃由於東南亞各國共黨武裝均聽命北平，如果它們聽命莫斯科，蘇俄至少不會反對武鬥。從它出兵捷克，便可見蘇俄與中共同樣迷信武力。再由它支援越戰，也顯示它祇要能爭取到各國武裝共黨領導權；並不反對武裝奪權路線。中共之所以堅持武裝暴力路線，乃由於東南亞共黨一經放下武裝，便很容易被蘇俄藉與各國外交貿易關係而奪取其領導權；且以其明交政府，暗援共黨武裝叛亂的兩線政策，已在緬甸、印尼暴露無遺，無法再重施故技於東南亞國家。所以祇有堅持武鬥以鞏固它對各國共黨的領導權。

因此，中共要求各國共黨堅持武鬥到底——並不惜大聲疾呼，這是為各國共黨打氣，且藉以攻擊蘇俄出賣「共黨利益」，討好各國「反動政府」。蘇俄之所以高喊要聯合亞洲自由國家，圍堵中共驢武擴張主義——且主張組成由它參加的亞洲國家聯防——以圍堵中共的目標，其真正的用意，在使面對中共武力威脅的東南亞各國政府，對它作進一步的接近，也在促使美國不敢放棄這一區域的盟國。

沒有中共發動的武鬥，東南亞各國政府不會與蘇俄接近，沒有美軍介入的對共戰爭，中共不會讓各國共黨武裝謀求它給予抵禦美軍新武器的軍援，它便無法分得各國共黨的領導權。蘇俄企圖使美國對中共直接作戰的目的雖未實現，但使雙方間接作戰，在越戰結束後仍無可避免。它即可再享到比越戰更豐碩的漁利。有此基本認識，我們不難斷定東南亞在越戰結束時，祇是另一場大戰的開始。要防禦中共南侵，祇有亞洲國家合作聯防，以攻勢的防禦進攻中國大陸以去火抽薪，這樣方可求得東南亞的真正和平安定。如果讓蘇俄插手，便是引虎驅狼。

（註一）（註五）（註六）（註九）（註十）參見民國五十四年三月十日出版之本刊四卷六期黎世芬著「匪俄在東南亞的競爭」

（註二）參見民國五十一年九月一日出版之星島週報二〇三期「胡志明屬下三個權勢人物的介紹」

（註三）參見五十六年十二月十日出版之本刊七卷三期拙著「毛共與緬甸之交惡」

（註四）參閱五十五年十一月十日出版之本刊六卷二期拙著「寮國政情的演變與展望」

○萬美元，投資資金六〇〇萬美元。

根據南洋大學發表的調查報告，在馬來西亞的外國投資分佈如下：日本：八〇%以上為金屬機械、皮革、化學品；美國：一〇〇%為石油工業及食品、飲料；香港：八〇%以上為紡織品、化學品；中國：七〇%為化學品、非金屬礦物、電器用具；英國：九〇%以上為金屬機械；瑞士：一〇〇%為食品、飲料。

日本資金在工業部門佔外資總額的比例，金屬機械佔六〇%；木材製紙佔二五%；紡織佔八%；食品飲料佔二二%。

## 五 結論

綜合以上所述，日本在最近五年來，對開發中國家的經濟援助，尤其是對亞洲地區各國，有急速的增加。據今年七月十五日日本政府所發表的「一九六九年度經濟白書」中，指出日本一九六八年度對外經濟援助實績，已達一〇億四、九〇〇萬美元，佔日本國民總生產的〇·七四%。雖然尚未達日本政府準備將援助額增至國民總生產的一%的理想，但已與美國、西德、法國、英國等先進國家，不相上下。可證日本確盡到了最大努力。在貸款條件方面，近年亦有相當改善，據上述「經濟白書」所載，一九六八年放款期限已平均延長至一八·一年；（美國二八·二年，法國一五·一年，英國二四·一年，西德一九年），平均利率也降低為三·七（美國三·六，法國三·七，英國四·一，西德四·六），可謂已達國際平均水準。而且戰後日本已整肅了「軍國主義」者，還頒訂了一部「放棄戰爭，不保持軍備」的和平民主憲法，不再靠大炮去開拓或保護海外市場。在過去若干年中，對東南亞國家且忠實地履行了賠償義務，已逐漸建立了互信基礎。因此，最近數年來日本在亞洲的經濟發展，相當順利。

美國總統尼克森執政以後，對亞洲政策採取「由亞洲人治理亞洲」的方針；而日本已成爲亞洲大國，無論在政治上、經濟上，美國期望其負起更多責任。日本爲了亞洲的安定，爲了避免赤禍的侵蝕，爲了日本本身的經濟繁榮，也必須承担起此項義務。日本政府在今年的「經濟白書」結論中，對國際經濟合作部分，提出了下列目標：

「日本今後將進一步的積極的參加國際社會與國際合作工作。由於近年來日本努力推進貿易與資本自由化及經濟合作，使經濟成長與國際地位迅速增長。此後更將朝此方向前進。同時對開發中國家將採取積極合作立場。因爲採取此項立場後，對日本經濟的效率化與擴大國際貿易，將有更多貢獻。尤其是對亞洲鄰國的經濟合作，如果採取廣範圍的、互惠的國際分業體制，則對勞動力不足的日本與欲建立工業化基礎的開發中國家雙方，均將給予新的發展條件。」

不過日本在亞洲的經濟發展，不是毫無阻力的；由於日本在過去幾十年來軍閥當權，對亞洲國家實施侵略，幾乎沒有一個國家未受其害，此種民族宿怨，非短期內所能消除，有待日本以事實證明，逐漸消滅此種疑懼。此外，目前日本與大多數亞洲國家貿易的不平衡現象，也是日本在亞洲經濟發展的障礙。今後如何扶持發展中國家走上近代化道路，逐漸減少亞洲各國與日本間貿易不平衡現象，應爲日本當局努力方向。或者在亞洲建立一個區域性經濟組織，在平等互惠原則下，共同創造亞洲繁榮與和平。

——上接第37頁——

（註七）（註十八）（註十九）參閱本年五月十日出版之本刊八卷八期拙著「寮國政府面臨的難題」

（註八）參見P·J·霍尼著「北越內幕」

（註十一）參見一九六九年一月廿日「人民日報」：「蘇修對東南亞的經濟擴張和擄奪」

（註十二）（註十三）請參閱本年四月十日及七月十日出版之本刊八卷七期及十期「巴黎和談與東南亞局勢」及拙著「泰國政府面臨的兩大難題」

（註十四）參見朱鶴賓著「東南亞新興國家」

（註十五）參見本年三月一日出版之「今日大陸」尹慶權著：「匪俄在東南亞擴張勢力的競爭」

（註十六）見五十七年九月六日美聯社永珍電

（註十七）參見本年六月十六日出版之「今日大陸」三三〇期甬人著：「莫斯科的鬧劇所列未出席世共大會的亞洲共黨」

（註廿）參見本年七月七日泛亞社記者陳加昌永珍航訊

（註廿一）參見本年七月十九日路透社引述華盛頓郵報消息